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Ця тема стосується складного явища в сучасному 
суспільному житті -  внутрішніх міжетнічних 
конфліктів.

Дана стаття продовжує попередні дослідження ав
тора щодо формування політико-правових ме
ханізмів, спрямованих на здійснення контролю та уп
равління внутрішніми міжетнічними конфліктами в 
Україні. Тема конфліктів розглядалася в суто прак
тичній площині в контексті розвитку механізмів їх 
врегулювання, що були розроблені як в Україні, так і 
ООН, ОБСЄ та іншими міжнародними організаціями. 
У даній статті автор хотів би зосередитися на самій 
природі конфлікту, як явища, визначити конфлікт у 
теоретичному вимірі та зробити це шляхом порівнян
ня та співставлення поглядів на конфлікт, як явища та 
його природу в Автономній Республіці Крим.

У результаті розпаду СРСР виникла соціально-еко
номічна нестабільність. У стані перехідного періоду 
опинилися нові незалежні держави. У багатьох з них 
спостерігався спалах і загострення міжетнічних 
конфліктів. Мільйони громадян на території колиш
нього Радянського Союзу стали об’єктом недоб- 
ровільного переміщення1.

За даними Управління Верховного Комісара ООН у 
справах біженців на 2000 рік біля 1 400 тис. ре
патріантів із країн СНД перебувало в Україні. Також 
через Україну проходили великі потоки транзитної 
міграції в напрямку Західної Європи. Велика 
кількість біженців створювала загрозу політичним і 
економічним реформам держав пострадянського про
стору, для регіональної та міжнародної безпеки і 
стабільності в цілому. Україна не була країною похо
дження переміщення. Проте наплив переміщених осіб 
через Україну був чисельним2.
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У рамках співробітництва України з міжнарод
ними організаціями МЗС України започаткувало 
низку ініціатив щодо поширення співпраці в рам
ках ООН і ОБСЄ. Використовуючи інструменти 
раннього оповіщення і управління кризою, ОБСЄ 
ухвалило рішення створити свою місію на Ук
раїні3. Місія була направлена в листопаді
1994 році. Вона мала подвійну задачу. їй належа
ло надати підтримку групі експертів ОБСЄ з кон
ституційних і економічних аспектів проблеми Ав
тономної Республіки Крим. Також вона мала зби
рати інформацію щодо ситуації із правами мен
шин у республіці. Зі свого боку Верховний 
комісар ОБСЄ у справах національних меншин 
відвідав Україну. Ним було проведено ряд 
зустрічей з керівниками держави, регіональними 
лідерами і представниками меншин. Результатом 
цих консультацій стала рекомендація Верховного 
Комісара про необхідність вживання заходів для 
заспокоєння російського населення в Криму, що
до політики “українізації” півострова. У травні
1995 році в місті Локарно у Швейцарії був ор
ганізований “круглий стіл” між представниками 
сторін, де було розглянуто майбутній статус Кри
му як автономної території у складі України. Ви
ключно важливу роль відіграла ОБСЄ під час 
подій в Україні в грудні 2004 року. ОБСЄ разом з 
іншими посередниками вдалося переконати учас
ників протистояння сісти за стіл переговорів4.

Особливої оцінки заслуговує діяльність Уп
равління Верховного Комісара ООН у справах 
біженців в Україні.

До кінця 1993 року проблема недобровільного 
переміщення набула гостроти в Україні. У бе
резні 1994 року в Україні розпочало свою 
діяльність Управління Верховного Комісара 
ООН у справах біженців. До 1995 року місія пра
цювала під керівництвом регіонального пред
ставництва УВКБ ООН у Російській Федерації. З 
1995 року представництво УВКБ в Україні поча
ло діяти самостійно.

На звернення Уряду України, у червні 1996 ро
ку УВКБ розпочало здійснення своїх програми 
щодо надання допомоги в облаштуванні раніше 
депортованих на Кримському півострові. Про
граму було спрямовано для сприяння в наданні 
громадянства України особам з числа раніше де
портованих, які не мали громадянства. Згадана 
програма складалася з 2 етапів. На першому 
етапі надавалися консультації, проводився 
моніторинг та досліджувалися окремі випадки з 
позбавленням громадянства раніше депортова
них. На другому етапі проводилася робота щодо 
переконання раніше депортованих скористатися 
перевагами надання нової процедури з отриман
ня громадянства. Окрім цього проводилася 
підготовка місцевих органів влади з опрацюван
ня заявок щодо отримання громадянства. Таких 
нових заявок надійшло приблизно 80 тисяч. 
Упродовж тільки перших років повернулися 
40 тис. осіб з раніше депортованих народів.

Окрім того, протягом останніх років до Ук
раїни повернулися 260 тисяч кримських татар, 
які були депортовані в 1944 році.

До національного законодавства України було 
залучено головні принципи Конвенції ООН про 
статус біженців. Зокрема, у Конституції України 
міститься широке правове поле для мігрантів, 
біженців і осіб, що шукають притулок тощо. Зга
дані конституційні положення відповідають реко
мендаціям Організації Об’єднаних Націй, Ради 
Європи, Організації з безпеки і співробітництва в 
Європі в цій галузі. Уперше в Україні на консти
туційному рівні було сформульовано низку поло
жень стосовно пересування іноземців усередині 
країни5.

Раніше Конституція УРСР не містила поло
жень щодо питання зовнішньої міграції. Після 
прийняття нової Конституції України ці пробле
ми набули конституційного статусу. Конституція 
України гарантує свободу пересування, вільний 
вибір місця проживання, право вільно залишати 
територію України, за “винятком обмежень, що 
встановлюються законом”. Конституція України 
також зазначає, що іноземці й особи без грома
дянства, що знаходяться в Україні на законних 
підставах, користуються тими самими правами і 
свободами, а також несуть ті ж зобов’язання, що 
і громадяни України, за винятками, установле
ними Конституцією, законами або міжнародни
ми договорами України. Також у Конституції го
вориться, що іноземцям і особам без громадянст
ва може бути наданий притулок у порядку, уста
новленому законом”.

У грудні 1993 року був прийнятий Закон Ук
раїни “Про біженців”6. Цей закон містив пра
вові, економічні й організаційні гарантії прав 
осіб, що вимушено залишили країну свого гро
мадянства або постійного проживання. Даний 
закон давав визначення поняття “біженець”. 
Визначення “біженець” в українському законо
давстві співпадає, або є дуже близьким до його 
визначення в міжнародній Конвенції 1951 року 
про статус біженців. Так, у^Законі України “Про 
біженців” під терміном “біженець” розуміється 
іноземний громадянин, або особа без громадян
ства, що внаслідок обгрунтованих побоювань 
стати жертвою переслідувань за ознаками раси, 
національності, відношення до релігії, громадян
ства, приналежності до визначеної соціальної 
групи або політичних переконань, змушений за
лишити територію держави, громадянином якої 
він є (або територію країни свого постійного 
проживання), і не може або не бажає скористати
ся захистом цієї держави внаслідок зазначених 
побоювань, і у відношенні якого в порядку і при 
умовах, визначених цим Законом, прийняте 
рішення про надання йому статусу біженця”. Ду
же близьке за змістом визначення знаходимо в 
Конвенції 1951 року про статус біженців7.

Закон визначає повноваження органів виконав
чої влади щодо біженців. Центральним органом
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державної виконавчої влади при рішенні проблем, 
пов’язаних з біженцями, визначений Держкомітет у 
справах національностей і міграції. Окремі питання 
щодо біженців вирішують Держкомкордон, Служ
ба безпеки, Міністерство внутрішніх справ, Мі
ністерство праці, Міністерство закордонних справ.

Даний правовий акт визначає правовий статус 
біженця в Україні, його права й обов’язки. 
Біженцю надаються достатньо широкі права: він 
має право на трудову діяльність, на придбання у 
власність майна, на одержання медичної допо
моги, на отримання грошової допомоги, пенсії, 
на навчання, на користування надбаннями куль
тури тощо в порядку, передбаченому законодав
ством України для іноземців. Водночас, біженець 
повинен дотримуватися Конституції та законів 
України, виконувати рішення і розпорядження 
органів державної виконавчої влади і місцевого 
самоврядування. Окрім Закону України “Про 
біженців”, є Положення про порядок оформлен
ня надання статусу біженця, затверджене 
Міністерством України у справах національнос
тей і міграції 26 квітня 1996 року. Цей документ 
визначає всю процедуру оформлення, придбан
ня, продовження і позбавлення статусу біженця 
на території України.

У лютому 1994 року було прийнято Закон Ук
раїни “Про правовий статус іноземців”8. У ньому 
закріплені, права, свободи й обов’язки іноземців, 
що мешкають або тимчасово знаходяться в Ук
раїні. Іноземцями в нашій країні визначаються 
особи, що є громадянами інших держав, або осо
би, що не мають громадянства9. Вони є рівними 
з громадянами України в правах і обов’язках, за 
винятком деяких випадків. Українське законо
давство дозволяє іноземцям займатися інвес
тиційною, зовнішньоекономічною й іншими ви
дами діяльності10. При цьому закон не передба
чає щодо них ніяких обмежень. Вони мають такі 
ж права, як і українські громадяни. Така ж 
рівність прав іноземців, що постійно мешкають в 
Україні, і українських громадян передбачена у 
сфері трудової діяльності, соціального захисту й 
охорони здоров’я, освіти, культури11. їм гаран
тується право на свободу совісті, на недотор
каність особи, житла, таємниця листування, те
лефонних розмов та інші свободи.

Українське законодавство має у своєму розпоря
дженні великий набір нормативних документів, що 
визначають права й обов’язки біженців і осіб, що 
шукають притулок12. Однак на практиці їх ре
алізація пов’язана з труднощами13. Тому є низка

причин, як наприклад, відсутність матеріальних 
можливостей для реалізації прав біженців14.

У багатьох країнах, які на сучасному етапі прий
мають участь у програмах ООН з надання притул
ку переміщеним особам, міграційний досвід нако
пичувався десятиліттями15. Була створена правова 
база регулювання питань, щодо прийняття 
біженців. Створено відповідні державні та гро
мадські структури для організаційного забезпе
чення гуманітарних заходів. Запроваджено про
граму розвитку малого бізнесу в середовищі 
біженців16. Розвивається також програма еко
номічної підготовки підприємців-початківців. В 
Україні цей процес розгортання міграційних 
служб, навчання кадрів, матеріально-технічного 
забезпечення тільки починається17. Проте тісна 
співпраця з міжнародними організаціями, перш за 
все ООН, дає можливість сподіватися на її подаль
ший розвиток.

Співробітництво між Україною і Представ
ництвом УВКБ в Україні щодо розв’язання про
блем насильного переміщення є в цілому ефектив
ним. Представництво УВКБ надає Україні допо
могу і підтримку в підвищенні національного по
тенціалу вирішення складних питань, пов’язаних з 
прийняттям біженців, організацією повернення 
раніше депортованих народів. Українська влада 
визнає існування такого явища, як біженці. Підхід 
української влади до проблеми є цивілізованим. У 
рамках відповідних програм, спільно з фахівцями 
УВКБ розробляється правовий захист біженців18. 
Українське законодавство поступово набли
жається до міжнародних стандартів. В Україні ста
ном на 01.01.2007 року перебувало 2275 біженців з 
50 країн світу. У співробітництві з УВКБ забезпе
чується проживання біженців на території Ук
раїни. Зокрема, в Україні створюються ПТРБ 
(пункти тимчасового розміщення біженців). Один 
з таких пунктів в Україні вже діє в Одесі. Створен
ня іншого ПТРБ завершується в Закарпатті. Пла
нувалося створення ПТРБ в Яготині, Київській 
області. В Україні питання отримання землі пере
буває в комунальній, а не державній власності. У 
таких випадках необхідна згода органів місцевого 
самоврядування19.

Поп|)и певні проблеми щодо виділення земель 
під створення таких пунктів співробітництво Ук
раїни із ООН, ОБСЄ та іншими відповідними 
міжнародними організаціями плідно розви
вається, наближаючи правову базу України в за
значеній площині до вимог міжнародних стан
дартів.
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